
НАЦИОНАЛЬНЫЕ СЧЕТА. ВВП

СЕМИНАР № 2



ВАЛОВЫЙ ВНУТРЕННИЙ ПРОДУКТ

• рыночная стоимость всех  конечных товаров и услуг, 
произведенных в стране за период времени

ВАЖНО!

НАС ИНТЕРСУЮТ ТОЛЬКО КОНЕЧНЫЕ ТОВАРЫ

ВВП ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ ОТНОСИТЕЛЬНО ТЕРРИТОРИИ, 
НА КОТОРОЙ ПРОИЗВЕДЕН ТОВАР



СПОСОБЫ РАССЧЕТА ВВП

ПО ПРОИЗВОДСТВУ

ПО ДОХОДАМ

РАВЕН СУММЕ ДОБАВЛЕННОЙ СТОИМОСТИ, ПРОИЗВЕДЕННОЙ ЗА 
ДАННЫЙ ПЕРИОД ВО ВСЕХ СЕКТОРАХ ЭКОНОМИКИ

РАВЕН СУММЕ ДОХОДОВ ФАКТОРОВ ПРОИЗВОДСТВА, 
ПОЛУЧЕННЫХ НА ТЕРРИТОРИИ СТРАНЫ ЗА  ЭТОТ ЖЕ ПЕРИОД 

ВРМЕНИ

ПРИМЕР: Мельник за год купил зерна на 1000 рублей, а муки продал на 
1200 рублей. Добавленная стоимость = 200 рублей

ПРИМЕР:  Из 200 рублей добавленной стоимости мельник должен 
заплатить 50 рублей помощнику, 50 – за аренду мельницы, 20 –в качестве 
платы по кредиту, 10 – амортизация.  Оставшаяся прибыль – 70 рублей : 
50+50+20+10+70 = 200



СПОСОБЫ РАССЧЕТА ВВП

ПО 
ИСПОЛЬЗОВАНИЮ

РАВЕН СУММЕ РЫНОЧНОЙ СТОИМОСТИ ВСЕХ ВНОВЬ 
СОЗДАННЫХ В СТРАНЕ КОНЕЧНЫХ ТОВАРОВ И УСЛУГ, 

ПРИОБРЕТЕННЫХ ЗА ДАННЫЙЦ ПЕРИОД ВРЕМЕНИ

ВВП = C + I + G + EX – IM или ВВП = C + I + G + NX



ИНВЕСТИЦИИ

ЧИСТЫЕ ИНВЕСТИЦИИ

АМОРТИЗАЦИЯ

ПРИОБРЕТЕНИЕ ЖИЛЬЯ ДЛМОХОЗЯЙСТВАМИ

ИЗМЕНЕНИЕ ЗАПАСОВ ГОТОВОЙ ПРОДУКЦИИ НА 
СКЛАДЕ



РАЗБИВКА ВВП ПО ПРОИЗВОДСТВУ, 
ПОТРЕБЛЕНИЮ  И ДОХОДАМ



ТЕНЕВАЯ ЭКОНОМИКА



ВВП И БЛАГОСОСТОЯНИЕ



РЕАЛЬНЫЙ И НОМИНАЛЬНЫЙ ВВП

• Пусть в стране  Кокосового Счастья производится три  товара:  кокосы, рыба, 
и ткань. В качестве денег – ракушки. Цена 1 кокоса = 1 ракушка, рыбы = 2 
ракушки, 1 метра ткани = 3 ракушки. Пусть в первом году в стране 
собирается 2000 кокосов, вылавливается 1000 рыб и производится 100 
метров ткани. Чему равен ВВП?

ВВП = 2000 х 1 + 1000 х 2  + 100 х 3 = 4300 (ракушек)



РЕАЛЬНЫЙ И НОМИНАЛЬНЫЙ ВВП

• Пусть в следующем году шторм принес на остров очень много ракушек, 
которые используются в стране как денежная единица. Количество кокосов, 
рыбы и ткани осталось неизменным, а цены выросли. Кокосы стали стоить 2 
ракушки, рыба – 4, а метр ткани - 6 ракушек. ВВП -?

ВВП = 2000 х 2 + 1000 х 4  + 100 х 6 = 8600 (ракушек)



РЕАЛЬНЫЙ И НОМИНАЛЬНЫЙ ВВП

 НОМИНАЛЬНЫЙ ВВП – 
СУММА СТОИМОСТИ ВСЕХ 

КОНЕЧНЫХ ТОВАРОВ И 
УСЛУГ, ПРОИЗВЕДЕННЫХ В 

СТРАНЕ ЗА ПЕРИОД 
ВРЕМЕНИ, ИЗМЕРЕННАЯ В 

РЕАЛЬНЫХ ЦЕНАХ

 РЕАЛЬНЫЙ ВВП – СУММА СТОИМОСТИ ВСЕХ КОНЕЧНЫХ 
ТОВАРОВ И УСЛУГ, ПРОИЗВЕДЕННЫХ В СТРАНЕ ЗА ПЕРИОД 

ВРЕМЕНИ, ИЗМЕРЕННАЯ В БАЗОВЫХ ЦЕНАХ

Реальный ВВП 1998 года  в ценах 1997 = 2217 млрд. рублей
Номинальный ВВП 1998 года = 2630 млрд. рублей
Реальный ВВП 1997 года (равен номинальному) = 2343 млрд. рублей

2217
2343   Х 100% = 95%  

2630
2217 Х 100% = 119% -  ДЕФЛЯТОР ВВП В 1998 ГОДУ

 ДЕФЛЯТОР ВВП -  
ОТНОШЕНИЕ 

НОМИНАЛЬНОГО 
ВВП К РЕАЛЬНОМУ 

(ИЗМЕНЕНИЕ 
УРОВНЯ ЦЕН)



РЕАЛЬНЫЙ И НОМИНАЛЬНЫЙ ВВП

• Пусть в третьем году изменились не только цены товаров, но и их кол –во. 
Теперь на острове собирается 2500 кокосов, однако улов рыбы сократился до 
800 штук. Кол-во ткани осталось прежним. Цена кокосов осталась  = 2 
ракушкам, цена рыбы выросла до 5, цена ткани до 7. Номинальный ВВП -?

ВВПном 3 года = 2500 х 2 + 800 х 5  + 100 х 7 = 9700 (ракушек)



РЕАЛЬНЫЙ И НОМИНАЛЬНЫЙ ВВП

• Посчитайте реальный ВВП 2го и 3го года, взяв за базовый период первый год. Вычислите дефлятор 
ВВП 3 года.

РЕАЛЬНЫЙ ВВП2 ГОДА = 2000 х 1 + 1000 х 2 + 100 х 3 = 4300

РЕАЛЬНЫЙ ВВП3 ГОДА = 2500 х 1 + 800 х 2 + 100 х 3 = 4400



РЕАЛЬНЫЙ И НОМИНАЛЬНЫЙ ВВП

• Посчитайте реальный ВВП 2го и 3го года, взяв за базовый период первый год. Вычислите дефлятор 
ВВП 3 года.

РЕАЛЬНЫЙ ВВП3-го года      х 100% = 4400 х 100% = 102%
РЕАЛЬНЫЙ ВВП2го года                        4300       



РЕАЛЬНЫЙ И НОМИНАЛЬНЫЙ ВВП

ДЕФЛЯТОР2-го года    = 8600 х 100% = 200%
                                      4300

Р2-го года  = 2 х Р1-го года , Р – уровень цен (1)
Р3-го года  = 2,2 х Р1-го года    (2)

(2)/(1) = 1,1 ( уровень цен 3 года в 1,1 раз 
выше уровня цен 2 года)
                                      

ДЕФЛЯТОР3-го года    = 9700 х 100% = 220%
                                      4400



 ВОПРОСЫ ДЛЯ ОБСУЖДЕНИЯ

•   В каком случае значение реального ВВП будет выше 
номинального ?

• В чем сложность подсчета ВВП в рамках административно-
командной системы?







ВВПРАСХ - ? ВВПДОХ - ?


